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În cadrul tot mai numeroaselor întruniri internaţionale - congrese, conferinţe, colocvii -
la care asistăm cu deosebire în perioada următoare celui de-al doilea război mondial, se înscrie 
şi colocviul care a avut loc la Ha.lle (R.D.G.) Intre 25-27 mai 1967. 

Întrunirea de la Halle n-a avut nici în intenţia organizatorilor, şi nici ln modul desfăşurării 
ei, caracterul unei manifestări de mare amploare, de talia unui congres sau conferinţe, de pildă. 
Ea a avut ţeluri mnlt mai modeste, dar nu fără însemnătate. 

Iniţiată de către Institutul pentru ştiinţa. antichităţii greceşti şi romane (Institut fiir grie
chisch-rtimische Altertumekunde) al Academiei de Ştiinţe din Berlin, lu colaborare cu Seminarnl 
de istorie antică (Robertinum) al Universităţii Martin Luther din Halle, ea a fost concepută ca 
un simplu colocviu, menit să ofere specialiştilor (istorici, arheologi, jurişti, geografi, istorici ai 
religiei, teologi etc.) prilejnl unor discuţii în care să fie dezbătute principalele probleme ale 
istoriei Africii şi ale raporturilor ei cu Roma, aşa cum se pun ele în momentul de faţă. 

Punctul de vedere din care trebuiau abordate aceste probleme era cel al istoriei Africii, nu 
cel al istoriei Romei, aşa. cum se obişnuia. pînă acum. În felul acesta se tindea să se scoată 
in evidenţă necesitatea unei cunoaşteri mai aprofundate a. vieţii economice, sociale şi cultura.le 
a populaţiilor autohtone abicane, precum şi contribuţia. pe care au avut-o ele şi, în general, 
provincia Africa, la civilizaţia romană. Modul acesta de a aborda problemele, adică de a limita 
cercetarea la. o anumită zonă geografică, de a a.trage atenţia asupra populaţiilor autohtone 
şi de a. releva. contribuţia. lor la. patrimoniul cultural universal, constituie continua.rea. unei direcţii 

noi in cadrul manifestărilor ştiinţifice internaţionale, direcţie car~. deşi abia. trasată, a. început 
să-şi dea. primele roade. 

Privit şi numai din acest punct 1le vedere, colocviul de la Ha.He reprezintă o realizare. 
Chiar da.că numărul participanţilor nu a fost prea mare (circa 80) şi dacă printre ei nu s-au 
găsit destui specialişti ln problemele africane ca.re să dezbată. competent referatele şi comuni
că.rile prezentate - discuţ.iile fiind din această cauză. foarte firave -, totuşi noutăţile aduse la 
cunoştinţa. ascultătorilor, precum şi punctele noi de vedere in probleme tratate pînă acum numai 
sub un a.numit aspect, au contribuit la. îmbogăţirea ştirilor pe care le aveam in privinţa vieţii în 
provincia Africa. şi a relaţiilor ei cu Roma.. 

Programul a cuprins 38 de comunicări, citite toate în şedinţe plenare, dar orinduite cronologic 
în trei perioade, potrivit problemelor pe care aveau să le dezbată: 1) Africa. şi Roma in epoca. 
Republicii; 2) Africa şi Roma in timpul Prim·ipatului; 3) Africa şi Roma în vremea Do
minatului. 
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Pentru fiecare din aceste perioade a fost prezentat cite un referat în care se dezbăteau 
problemele generale ale epocii, urmat de comunicări cu subiecte mai mult sau mai puţin limitate. 
Referatele au fost alcătuite de J. Burian (Praga) (epoca Republicii), E. Staermann (Moscova) 
(perioada Principatului) şi H. J. Diesner (Halle) (epoca Dominatului). 

Varietatea problemelor puse în discuţie de diversele comunicări poate fi cu greu expusă 
în această scurtă dare de seamă, dar o spicuire a cîtorva titluri va sugera măcar unele dintre 
ele. Probleme de natură economică şi social-economică au fost prezentate cu o oarecare prefe
rinţă în referatul şi comunicările privind epoca Republicii (H. Kreissig - Berlin, Bemerku'llge11 
zur Produktionswei:se in Nordafrika. l'orromische und republikanisclte Zeit; B. Brentjes-Berlin, 
Zink als kiinstlerisclter Werkstoff in der Antike und in Westafrika; J. Kolendo - Varşovia, Les 
influences puniques sur la civilisation materielle de Rome). Ele n-au lipsit însă nici pentru 
imperiu (H. Wilsdorf - Dresda, Afrika als Lieferant von Steinen und Edelsteinen fur das lmpe
rium Romanum; W. IIeld -- Greifswald, Probleme des Kolonals i11 Nordafrika zur Zeit des Primi
pats). Subiectele cu caracter demografic sau prosopografic s-au grupat tot cam la aceste două 
perioade (A. Desanges - Paris, Recherclres recentes sur le peuplement et Ies structures autochtones 
de l' Afrique romaine; L. Petersen - Weimar, Lusius Quietus, ein Reitergeneral Trajans aus Maure
fanien; K. Wachtel - Berlin, Romische Ritter afrikanisclter Herkunft. 1-3. Jahrhundert). 

Alte comunicări au tratat despre aspecte ale vieţii interne în comunităţile urbane 
(T. Kotula - Wroclaw, Zum Problem der afrikanischen Munici:palcurien), despre raporturile 
Imperiului cu Africa în vremea Fla viilor (M. Leglay - Lyon, Les Flavieus et I' Afrique), de 
asemenea, probleme de geografie istorică (R. Kiiubler - Halle, Zur k"rtographischen Situalio11 
in rlimischen Nordafrika im 1. u. 2. Jahrhundert), probleme juridice (P. Csillag - Budapesta, 
Der Beilrag der afrikanischen J11riste11 zum romischen Recht) şi de organizare a armatei (D. Hoff
man - Hamburg, Die Heeresorganisation des romischen Afrika in 4. Jahrhu11dert n. Chr.) etc. 
Destul de numeroase comunicări au fost axate pe teme religioase (St. Segert - Praga, Phom:zisclrr 
Traditio11en im nordafrikanischen Christentum; 1\1. Bronislava - Grodno, Zur Prage der E11tstel11111g 
und der Quellen des Gnostizismus 1:n Nordnfrika. Gnostiker und Rom; R. Freudenberger - Erlangen, 
Probleme romischer Religiompolitik in Nordnfrika nnch der Pnssio S. S. Perpetuae et Felfrilnlis; 
111. Seyberlich - Berlin, [(elzeraufstrât und Russdisziplin im 3. Jnhrhundert; G. Thiimmel -
Greifswald, Afrikam:sclter Kirchenbrru etr.). 

O frumoasă comunicare privind călătoriile de agrement clin Africa la Roma (R. Griinrlel -
Berlin, Prirate Reisen rnn Afrika nrrch Rom nach Ausll'eis der lateinischcn Inschriften 1.-:J. 
Jahrhundert) a arlus o notă de destindere în desfăşurarea lucrărilor. La ea s-a adăugat o alta, 
scrisă. în latineşte de (R. Avallone - Salerno, (Quid Africa Romae illa quae Imperii diciture a<alf 
dederit) şi care ar fi meritat să inchirlă dezbaterile colocviului, nu numai pentru tonul ei apologetic 
şi însufleţirea cu care a fost citită, dar şi pentru sinteza pe care autorul a încercat s-o facă, scoţînd 

în evidenţă contribuţia Africii la civilizatia Romei. 
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